



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 19 ИЮНЯ 1986 ГОДА

№ 142 (19562)

Цена 3 коп.

Первый год пятилетки—это испытание делом всех трудовых коллективов, проверка того, как на практике идет перестройка, насколько глубоко восприняты и как осуществляются ее идеи. Выдержать этот экзамен—значит заложить фундамент успеха всей пятилетки!

## Двенадцатой пятилетке — вдохновенный творческий труд советского народа!

### ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС К ТРУДЯЩИМСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Дорогие товарищи!  
Наша страна находится на крутом переломе. XXVII съезд КПСС поставил перед советским народом большие и сложные задачи. Во всех сферах жизни общества предстоит быстрее двигаться вперед, выйти на новые рубежи, взять новые высоты.

Решающий этап реализации стратегических установок партии — двенадцатая пятилетка. Июньский (1986 г.) Пленум ЦК КПСС одобрил проект Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы. С утверждением его Верховным Советом СССР пятилетний план становится законом.

Что мы ждем от нынешней пятилетки? На какие результаты рассчитываем?

Мы должны переломить неблагоприятные тенденции в развитии экономики, придать ей больший динамизм, повысить темпы роста производства, получить более высокие конечные результаты на базе ускорения научно-технического прогресса, технического перевооружения и реконструкции народного хозяйства, интенсивного использования созданного потенциала.

Мы должны кардинально перестроить хозяйственный механизм, создать гибкую и эффективную систему управления, позволяющую повсеместно обеспечивать четкую организацию трудового процесса, полнее использовать резервы и возможности социализма.

Мы должны осуществить неотложные социальные программы, ускорить развитие социально-культурной сферы, значительно улучшить условия труда и быта советских людей, добиться дальнейшего подъема народного благосостояния.

Решая эти задачи в сложной международной обстановке, мы обязаны одновременно поддерживать на необходимом уровне обороноспособность нашего государства.

Как видите, товарищи, новая пятилетка на всех направлениях развития страны станет поворотной.

Воплотить в жизнь намеченные планы можно лишь напряженным трудом всех советских людей. Добросовестно работать на общее благо, проявлять инициативу, ответственно относиться к порученному делу, по-хозяйски заботиться об интересах государства — вот что сейчас требуется от каждого.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза обращается к вам, товарищи, — коммунистам и комсомольцам, рабочим и колхозникам, ученым и специалистам, деятелям культуры и искусства, ко всем трудящимся с призывом — широко развернуть всенародное социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки, превратить смелые планы и замыслы в энергию практических действий.

Сегодня главные цели соревнования — повышение производительности труда, улучшение качества продукции, экономия ресурсов. Говоря словами Ленина, надо производить «лучше, чем прежде, дешевле, чем прежде, и больше, чем прежде».

Вопрос вопросов — повышение производительности труда. Основной путь решения этой задачи — ускорение научно-технического прогресса. Долговременная программа действий на этом решающем направлении разработана. Ее реализация позволит осуществить новую техническую реконструкцию народного хозяйства. Но ждать мы не вправе. Уже сейчас важно значительно повысить уровень работы на каждом предприятии, на каждом рабочем месте. Резервы, и притом немалые, здесь буквально под руками.

Это более полная загрузка действующих мощностей, машин, оборудования, станков.

Это четкое обеспечение ритмичности производства, укрепление дисциплины поставок, строжайший режим экономики.

Это аттестация и рационализация рабочих мест, улучшение организации и стимулирования труда, активное внедрение передового опыта, повышение дисциплины и требовательности.

Своими силами трудовые коллективы могут многое сделать для сокращения ручного труда, механизации и автоматизации производства.

Будем же, товарищи, настойчиво повышать производительность труда! Это сегодня важнейшее направление работы по новому.

Соревнование — могучий рычаг повышения качества продукции. Можно без преувеличения сказать, что в борьбе за высокое качество составительности и коллективный поиск поистине не имеют границ! К сожалению, возможности соревнования реализуются далеко не полностью. Нынешний уровень многих изделий еще не отвечает современным требованиям. А это порождает серьезные трудности во всех сферах жизни.

Совместными усилиями рабочих и колхозников, инженеров и специалистов, работников всех звеньев управления обеспечим высокое качество, поставим заслон любым формам тиражирования технической отсталости, сестри, безвкусицы, брака! Добрая слава заводской марки, любого творения рабочих рук, выпуск надежных, экономичных, нужных изделий — дело чести и совести каждого труженика, предмет профессиональной и патристической гордости советских людей.

Наша страна богата топливно-энергетическими и минеральными — сырьевыми ресурсами. Однако они не беспредельны и обходятся все дороже. С учетом этого в пятилетнем плане заложен принципиально новый подход к удовлетворению потребностей экономики в материальных ресурсах. Если раньше их прирост обеспечивался в основном за счет увеличения добычи и производства, то теперь — в значительной мере за счет экономии. Поэтому так важно сегодня по-хозяйски, расчетливо расходовать сырье, материалы, энергию, активнее внедрять безотходные технологии, с максимальным эффектом использовать финансовые ресурсы, снижать затраты на производство продукции.

В соревновании будет побеждать тот, кто лучше дружит экономит металл, топливо, лес, электроэнергию, кто бережет народное добро.

Эффективная экономика немыслима без твердой плановой и трудовой дисциплины, организованности, порядка. По своему опыту многие знают, какую дорогую цену приходится платить за нарушение трудового ритма, во что обходится срыв плановых заданий и договорных поставок, недостатки материально-технического снабжения, разгильячество отдельных работников.

А посмотрите, как в некоторых коллективах используется рабочее время. Сколько его теряется из-за прогулов, простоев, перекуров! Есть у нас еще и работники, получающие заработную плату, а почас и премии не столько за реальное дело, сколько за присутствие на рабочем месте. Развертывая соревнование, надо обеспечить неукоснительное соблюдение его высшей заповеди: рабочее время — работе. Улучшить отношение к делу в цехе, на заводе, стройке, в колхозе и совхозе, решительно искоренить штурмовщину и авралы, показуху и приписки, коллективно обеспечивать четкую организацию труда — настоятельное требование времени.

Соревнование и крепкая трудовая дисциплина неразделимы. Пусть каждый его участник станет примером трудолюбия, высокой нравственности и организованности!

У советских людей есть на кого равняться, есть с кого брать пример. Это прежде всего трудовая гвардия страны — передовики и новаторы производства, люди высокого профессионального мастерства, пытливого ума, смелого творческого поиска и активной гражданской позиции. Бескомпромиссные борцы за все новое, передовое, против устаревшего, косного, они на практике показывают, что значит сегодня жить и работать в ритме ускорения.

Такие люди есть во всех отраслях, в любом коллективе. И очень важно, чтобы каждый рабочий-новатор имел своих последователей, свою школу. Пусть в ходе соревнования многократно увеличатся ряды передовиков и новаторов производства!

На старте нынешней пятилетки родились ценные инициативы. В соревновании наметился поворот к качественным показателям работы. Передовые коллективы ставят задачу получить весь прирост объемов производства за счет технического прогресса, максимальной загрузки оборудования, без увеличения расхода сырья и материалов, численности работающих. Именно такой подход в соревновании особенно необходим. Десятки тысяч тружеников обязались к 70-летию Великого Октября выполнить план двух лет пятилетки по росту производительности труда при высоком качестве продукции. Широкое движение безвозмездно обработать в этом году четыре дня на строительстве жилья, школ, больниц, клубов, спортивных сооружений. Такие конкретные инициативы и действия заслуживают всемерной поддержки и широкого распространения.

Словом, перестройка соревнования началась. Однако это только первые шаги. Имеется немало примеров, когда в равных условиях по-разному работают не только отдельные работники, но и целые коллективы. Почему на одинаковых землях хозяйства получают неодинаковые урожаи? Почему один экономит, а другой транжирирует народное богатство? Почему одно предприятие выпускает добротные изделия, а другое отправляет потребителю заводской брак? Почему алгебра передового опыта знают, но не берут его на вооружение?

Видимо, в механизме соревнования многое не сработывает. К сожалению, не везде прислушиваются к предложениям самих участников соревнования — о том, как лучше вести работу, что закрепить, а от чего отказаться. Только опираясь на коллективный опыт, только подерживая ценные мысли, новые подходы, можно, как говорил Ленин, «вызвать и соревнование и самостоятельную массу для того, чтобы они тотчас принялись за дело».

Недо прямо сказать: некоторые формы соревнования устарели и не соответствуют требованиям времени. Нередко оно идет как бы само по себе, в отрыве от общенародных усилий по переводу экономики на интенсивные рельсы, ускорению научно-технического прогресса, перестройке хозяйственного механизма, широкому внедрению коллективных форм организации труда. Еще немало написанных под копирку обязательств, выданных в кабинетах чиновников, громких рапортов при весьма скромных успехах. Многие обязательства не требуют для выполнения особого напряжения, принимаются без учета имеющихся возможностей и резервов. Все это обесценивает трудовое состязание, превращает его в формальность.

Очистить соревнование от ржавчины формализма — значит вернуть ему вдохновение, подлинную составительность и боевитость, без которых человек не может со всей полнотой раскрыть мастерство и сноровку. От трудового вклада в общее дело каждого коллектива, каждого труженика в конечном счете зависит и рост экономики, и повышение уровня жизни. Никто не вправе надеяться, что ускорение произойдет автоматически, само по себе.

За высокие темпы экономического роста, эффективность производства надо бороться, бороться настойчиво и последовательно. На это и должно быть нацелено социалистическое соревнование. Что мы сделаем, создадим, построим, то у нас и будет, так мы и будем жить. Другого пути к созданию благ, к более полному удовлетворению растущих материальных и духовных потребностей попросту нет.

Решающий фактор ускорения — наш советский человек, его отношение к порученному делу. В соревновании надо смелее ломать сложившиеся каноны, не подменять живую работу с людьми сбором бумажной информации, искоренять практику келейного поведания итогов работы, открыть простор для проявления творческой инициативы каждого труженика.

Соревнование сильно гласности, объективным сравнением итогов хозяйствования, оперативным обменением и внедрением передового опыта, товарищеским сотрудничеством и взаимопомощью. Конечные результаты, а не промежуточные показатели — вот критерий настоящего соревнования. Стране, государству нужны реальные, введенные в срок заводы и фабрики, жилые дома и школы, магазины и кинотеатры, надежно работающий транспорт, собранный и сохраненный урожай, добротные товары широкого потребления.

Очень важно, чтобы в основе всей системы морально-материального поощрения были практические результаты, достигнутые в соревновании, принципы социальной справедливости. Недопустимо, чтобы среди победителей соревнования оказывались те, кто располагает большими резервами и лучшими условиями, создавал лишь видимость активной работы, а по существу топтался на месте. При подведении итогов соревнования в поле зрения должны находиться все его участники. Именно социалистическое соревнование должно стано-

виться противоядием против различных проявлений безнравственности, очковтирательства, ведомственности, местничества.

Товарищи! Центральный Комитет КПСС рассчитывает, что рабочий класс, труженики агропромышленного комплекса, инженерно-технические кадры, интеллигенция, все участники соревнования за выполнение и перевыполнение заданий двенадцатой пятилетки проявят высокую творческую активность, наполнят работу по ускорению социально-экономического развития страны конкретным и весомым содержанием.

Партия уверена, что в авангарде всенародного социалистического соревнования, как всегда, будет героический рабочий класс. Его высокая сознательность, и организованность, трудовая и политическая активность, нетерпимость к чуждому советскому образу жизни являются — надежная гарантия нашего движения вперед. Крутой рост производительности труда, продукция мирового класса, ее высочайшее качество и надежность, снижение материалоемкости и энергоемкости изделий, полный хозрасчет — вот сегодняшние ориентиры рабочих коллективов.

Труженики села, всего агропромышленного комплекса в новых условиях хозяйствования призваны умножить усилия по выполнению Продовольственной программы. Девиз их соревнования — полное обеспечение страны в короткий срок продовольствием. Чем лучше будут работать колхозы и совхозы, подсобные хозяйства предприятий, все звенья агропромышленного комплекса, тем богаче будут прилавки магазинов и рынков, тем больше молока, мяса, овощей и других продуктов получит население.

Страна ждет от ученых, конструкторов, инженеров новых открытий и изобретений, прогрессивных проектных решений и конструкторских разработок, позволяющих кардинально повысить производительность труда, улучшить качество продукции, экономить ресурсы. Совместными усилиями работников науки и производства ускорим внедрение в практику передовых достижений научно-технической мысли!

Задача всех работников, связанных с обслуживанием населения, — полнее и при высоком качестве удовлетворять потребности людей в разнообразных услугах, развивать современные их виды, повышать культуру своего труда. Именно это определяет смысл соревнования в непроизводственной сфере. От того, как будут работать магазины и столовые, мастерские и ателье, поликлиники и больницы, предприятия общественного транспорта и связи, вся индустрия отдыха и досуга, во многом зависит настроение и в конечном счете результативность труда советских людей.

Центральный Комитет КПСС призывает всех коммунистов быть в первых рядах соревнующихся, личным примером воодушевлять людей на выполнение задач пятилетки. Это — долг и обязанность каждого партийца!

Дорогие товарищи!

Двенадцатая пятилетка набирает силу, обретает размах. Начало большой работе положено. Впереди громада дел — масштабных, интересных, ответственных.

Главное сегодня — не упустить время, наращивать темп движения вперед, исключить сбои в работе отраслей народного хозяйства, объединений и предприятий, колхозов и совхозов как в летнюю жару, так и в зимние холода, добиваться безусловного выполнения плановых заданий 1986 года. Первый год пятилетки — это испытание делом всех трудовых коллективов, проверка того, как на практике идет перестройка, насколько глубоко восприняты и как осуществляются ее идеи. Выдержать этот экзамен — значит заложить фундамент успеха всей пятилетки!

Важной вехой в развитии Советского государства по пути экономического и социального прогресса станет 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Нет сомнения, что советский народ встретит эту славную дату новыми успехами в труде, в совершенствовании всех сторон жизни нашего общества.

Центральный Комитет КПСС призывает каждого советского труженика, где бы он ни работал, стать в ряды участников Всесоюзного социалистического соревнования, быть активным бойцом трудового фронта пятилетки, внести на своем рабочем месте достойный личный вклад в общее дело.

Будем работать так, чтобы богаче материально и духовно жили советские люди, неуклонно крепла экономика страны, прочным был ее оборонный щит. Каждый наш успех на пути, намеченном XXVII съездом партии, — это новый шаг к упрочению позиций социализма и дела мира на Земле.

## Постановления Пленума Центрального Комитета КПСС О ПЯТИЛЕТНЕМ ПЛАНЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1986—1990 ГОДЫ И ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ЕГО РЕАЛИЗАЦИИ

Заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС т. Горбачева М. С. «О пятилетнем плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и задачах партийных организаций по его реализации». Пленум Центрального Комитета КПСС постановляет:

1. Одобрить изложенные в докладе положения и выводы Политбюро ЦК КПСС, направленные на реализацию экономической стратегии партии, разработанной XXVII съездом КПСС.

2. Одобрить проект пятилетнего плана экономического и социального

развития СССР на 1986—1990 годы.

Совету Министров СССР внести указанный проект на рассмотрение Верховного Совета СССР. С докладом на сессии поручить выступить члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Совета Министров СССР т. Рыжкову Н. И.

3. Пленум рассматривает пятилетний план как конкретную программу действий партийных комитетов, государственных, хозяйственных органов, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, трудовых коллективов, руководящих кадров по ускорению социально-

экономического развития. Принципиально важно подходить к плановым показателям как к минимальным заданиям, которые необходимо достичь в отрасли, республике, крае, области, городе, районе, в каждом производственном звене.

Центральный Комитет КПСС

выражает уверенность в том, что советские люди, приняв умом и сердцем созидательные идеи XXVII съезда, обеспечат успешное выполнение задач XII пятилетки, дальнейшее продвижение нашего общества на всех направлениях коммунистического строительства.

## Об итогах совещания Политического консультативного комитета государств—участников

### Варшавского Договора, состоявшегося в Будапеште 10—11 июня 1986 г.

Рассмотрев итоги совещания Политического консультативного комитета государств—участников Вар-

шавского Договора (Будапешт, 10—11 июня 1986 г.), Пленум ЦК КПСС полностью одобряет деятель-

ность советской делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым и приня-

тые совещанием документы. Пленум ЦК КПСС подчеркивает важное значение коллективного ана-

лиза складывающейся международной обстановки, главных причин нынешней напряженности, в основе которой — опасный внешнеполитический курс, имперские амбиции ад-

(Окончание на 2-й стр.)

# Об итогах совещания Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора, состоявшегося в Будапеште 10-11 июня 1986 г.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

министры США, не желающих считать в духе женевских договоренностей. В этих сложных условиях братские страны не позволяют увлечь себя на путь углубления конфронтации, считают своим долгом настойчиво продолжать поиск возможностей сокращения вооружений, оздоровления международной обстановки, конструктивного сотрудничества между государствами. Эта принципиальная линия определена решениями XXVII съезда КПСС, съездов правящих партий других социалистических стран, указавших пути и реальные средства построения безопасного мира.

Пленум с удовлетворением отмечает решимость союзных государств активизировать совместный курс, направленный на прекращение гонимых вооружений, коренную перестройку всей системы межгосударственных отношений на основах всеобъемлющей, равной для всех безопасности. Государства Варшавского Договора едины в том, что необходимы еще большие динамизм, смелый подход к решению как старых, так и новых проблем, связанных с борьбой против военной угрозы, за утверждение мирного сосуществования в межгосударственных отношениях.

Сегодня повышение уровня, качества и масштабов взаимодействия братских государств — источник дальнейшего ускорения развития каждого из них, необходима предпосылка в борьбе за интернациональные интересы мирового социализма.

В ходе совещания Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора полностью поддержана внешнеполитическая линия XXVII съезда КПСС, съездов других братских партий на учредение мира, ликвидацию оружия массового уничтожения, создание всеобъемлющей системы международной безопасности.

Существенным итогом совещания стало дальнейшее согласование позиций и практических действий стран Варшавского Договора по основным проблемам текущей политики — прекращение ядерных испытаний, полная ликвидация на взаимной основе советских и американских ракет средней дальности в европейской зоне, советско-американские переговоры по ядерным и космическим вооружениям, ликвидация химического оружия, укрепление международного режима безопасного развития ядерной энергетики.

Особое значение имеет совместная инициатива по широкомасштабному сокращению в Европе вооруженных сил и обычных вооружений — от Атлантики до Урала. Принятое на совещании обращение по этому вопросу весомо дополняет и подкрепляет программу полной ликвидации ядерного и других видов оружия массового уничтожения.

На совещании подтверждена важность дальнейшего укрепления оборонительного военно-политического союза социалистических государств, развития их сотрудничества во всех областях, значение все более активного взаимодействия братских стран в международных делах, в разработке и проведении в жизнь согласованного внешнеполитического курса, направленного на обеспечение безопасности, устранение угрозы ядерной войны и укрепление всеобщего мира.

Пленум ЦК КПСС обязывает соответствующие советские ведомства и организации разработать и принять меры по реализации решений будапештского совещания, по широкой пропаганде его документов внутри страны и за рубежом, обеспечить координацию действий с братскими партиями, осуществлять другие мероприятия международного, дипломатического характера.

Пленум ЦК КПСС выражает уверенность в том, что дружба и солидарность братских стран социализма, дальнейшее развитие их взаимодействия со всеми миролюбивыми государствами и широкими общественными силами приведут к дальнейшему наращению мирного наступления социализма, налаживанию международного сотрудничества в целях достижения взаимоприемлемых договоренностей в области ограничения вооружений, во имя развития и прогресса всего человечества.

## Сессия Верховного Совета СССР

18 июня в Москве, в Большом Кремлевском дворце, начала работу пятая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. В 10 часов утра открылось первое совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. С докладом «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы» выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР депутат Н. И. Рыжков.

## Доклад Председателя Совета Министров СССР депутата РЫЖКОВА Н. И.

Совет Министров СССР вносит на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР проект двенадцатого пятилетнего плана. Он разработан в полном соответствии с решениями XXVII съезда КПСС. В нем воплощены установки Политического доклада ЦК КПСС съезду. Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

Глубоко обоснованные, истинно революционные задачи, выдвинутые съездом, рожденная им атмосфера творчества и солидарности оказывают все возрастающее плодотворное влияние на общественно-политическую и экономическую жизнь страны. Они целиком отвечают интересам народа, получили его единодушное одобрение и поддержку. Главное, на что нацеливает сегодня партия, — сконцентрировать усилия на полном и безусловном выполнении решений съезда, превратить энергию замыслов в энергию действий.

На состоявшемся накануне сессии Пленуме Центрального Комитета КПСС, в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева дан развернутый и обстоятельный анализ происходящей в партии и в государстве глубокой перестройки, показана объективная картина послесъездского развития советского общества, внешнеполитическая обстановка в мире. В центре работы коммунистов, всех трудящихся поставлена задача претворения в жизнь генерального курса XXVII съезда на ускорение социально-экономического развития, приведение в действие всего потенциала страны. С позиций практической реализации этого курса Пленум всесторонне рассмотрел проект пятилетнего плана и его одобрил.

Исходя из особого места пятилетия в осуществлении программных целей партии, выдвинуты новые, важные установки, которые имеют первостепенное значение для реализации ее экономической стратегии. Пленум углубил поиск путей достижения высокой эффективности, подчеркнул огромную роль плана в мобилизации творческих сил и инициативы масс. Именно на основе планов в нашем социалистическом обществе энергия миллионов сливается в единый поток, направленный на достижение ближайших и долговременных задач. Именно планы дают ясность и устойчивую перспективу развития каждого трудового коллектива, каждой отрасли, каждой республики.

В процессе подготовки проекта плана на предприятиях и объединениях, в министерствах и ведомствах, в союзных республиках проведена большая работа по выявлению дополнительных возможностей ускорения темпов роста производства и повышения эффективности, более полного удовлетворения общественных потребностей. Были внимательно изучены предложения и замечания делегатов XXVII съезда партии, материалы предсъездского обсуждения проектов новой редакции Программы КПСС и основных направлений. Обстоятельное, требовательное и заинтересованное обсуждение плана состоялось в Постоянных комиссиях Верховного Совета.

Доклад публикуется с сокращениями.

## О Государственном плане Экономического и Социального Развития СССР на 1986—1990 годы

Воспитание и развитие молодежи — одна из важнейших задач государства. В последние десятилетия в нашей стране достигнуты выдающиеся успехи в развитии народного хозяйства. Тем самым преодолены отрицательная тенденция снижения темпов и абсолютных приростов капитальных вложений, которая имела место в последние десятилетия.

Принципиальным вопросом формирования пятилетнего плана, усиления его реальности и надежности является экономическое обоснование ритма пятилетнего роста народного хозяйства по годам, сказал докладчик. Мы извлекли уроки из опыта прошлого, когда нарастание темпов перекладывалось на последние годы пятилетия и тем самым ее выполнение ставилось под большое сомнение. В новом пятилетнем плане этот недостаток преодолен. В нем предусмотрено равномерное повышение темпов прироста всех основных показателей.

Достижение высоких рубежей развития народного хозяйства в двенадцатипятилетие базируется на новых источниках экономического роста. Опорными, решающими в вышедших условиях являются научно-технический прогресс, реконструкция, качество, эффективность. Это тот фундамент, на котором основан пятилетний план.

Прежде всего тщательно прорабатывались меры по кардинальному ускорению научно-технического прогресса. Суть состояла в том, чтобы научно-технический прогресс пронизывал весь план, стал его органической частью.

Каждой отрасли установлены задания, характеризующие конечные результаты использования новой техники и технологии. Это обязывает министерства и ведомства, объединения и предприятия проявлять большую самостоятельность в выборе и осуществлении конкретных путей решения поставленных перед ними задач.

В то же время, придавая особое значение широкому использованию новейших технологий, в плане предусмотрены конкретные задания по быстрому наращиванию выпуска техники, способной революционизировать производство.

В соответствии с Основными направлениями намечено увеличить в 1,5-2 раза, применение прогрессивных базовых технологий, значительно расширить использование новых экономичных видов материалов, в 2 раза повысить уровень автоматизации производства.

Суммарный эффект от использования достижений науки и техники весьма значителен. В промышленности за счет этого фактора будет обеспечено две трети прироста производительности труда. Существенные комплексы научно-технических мероприятий только в области экономики ресурсов даст за пятилетие снижение себестоимости промышленной продукции на 28,6 млрд. рублей против 16,3 млрд. рублей в одиннадцатом пятилетии.

В целях устранения серьезных недостатков в интеграции науки и производства предусматриваются крупные меры по ускорению этого процесса. Намечается создание новых научно-производственных объединений. Получает распространение такая прогрессивная форма, как межотраслевые научно-технические комплексы, призванные обеспечить выход на рубежи, пре-

вышающие мировые достижения на мажоральных направлениях науки и техники.

Острейшей народнохозяйственной проблемой является коренное улучшение положения дел с техникой уровнем и качеством продукции. В современных условиях она становится в один ряд с задачей ускорения научно-технического прогресса. Рост технического уровня машин и оборудования, их производительности, ресурса и надежности является одним из важных источников более полного удовлетворения потребностей народного хозяйства.

На прошедшем Пленуме ЦК нашей партии с особой озабоченностью М. С. Горбачев еще раз подчеркнул общегосударственное значение проблемы качества. Было обращено внимание на необходимость принятия решительных мер по выполнению постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по перестройке всей работы на этом направлении. Решать эту проблему предстоит комплексно, используя как технологические, так и организационно-технические формы и методы. И, конечно, важная роль принадлежит здесь совершенствованию стандартизации в стране, улучшению всей системы технического контроля, и прежде всего ее новой форме — государственной приемке.

Но ясно, что только этих мер в борьбе за качество недостаточно. Нужны психологическая перестройка, создание в трудовых коллективах такого нравственного климата, который ведет к норме и возмущает высокопроизводительный и качественный труд. С этой целью в начале пятилетия надо объявить решительный бой низкому качеству — этому худшему виду расточительности.

В проекте плана в полной мере отражена принципиальная линия XXVII съезда КПСС на масштабную реконструкцию отраслей народного хозяйства. Она надежно подкрепляется всей структурной и инвестиционной политикой. Доля затрат на техническое перевооружение действующего производства во всех капитальных вложениях на производственное строительство увеличится с 38,5 процента в 1985 году до 50,5 процента в 1990 году. Такое существенное изменение инвестиционной политики позволило предусмотреть в двенадцатипятилетие коренные сдвиги в качестве обновления основных производственных фондов, преодолеть сложившуюся в 70-х годах крайне негативную тенденцию нарастания его физического и морального старения. В двенадцатипятилетие намечено и будет последовательно проводиться в жизнь новая линия на неуклонное омоложение основных производственных фондов.

И, конечно, важнейшей материальной гарантией ускорения научно-технического прогресса, масштабной реконструкции всех отраслей народного хозяйства является машиностроение. Надо еще раз напомнить, что в годы последних пятилеток внимание к его развитию было ослаблено. В результате оно оказалось не подготовленным к решению тех новых задач, которые предусмотрены планом.

Предусмотренными мерами по ускорению научно-

технического прогресса, изменения в инвестиционной и структурной политике позволили обосновать технико-экономическими расчетами коренной перелом в деле интенсификации общественного производства, повышения его эффективности. Главная особенность двенадцатипятилетия, ее отличие от прошлых периодов — охват этим процессом всех факторов производства и народнохозяйственных ресурсов: труда, топлива и сырья, капитальных вложений и основных фондов.

Прежде всего, в плане резко повышена роль производственных фондов. В плане главного фактора роста экономики. Впервые в истории пятилеток увеличение материального производства в масштабах страны предусмотрено обеспечить практически без привлечения дополнительной рабочей силы, а весь ее прирост намечено направить в непроизводственную сферу.

Далее. Принципиально новым и важным моментом в плановой практике является обеспечение большей части дополнительных потребностей народного хозяйства в топливе и сырье путем интенсификации и здесь — перепланировки использования. В плане полностью выдержана установка съезда на снижение энергоемкости и металлоемкости национального дохода. Предусмотрено значительное вовлечение в хозяйственный оборот вторичных ресурсов.

Ускорение темпов экономического роста, повышение эффективности общественного производства позволяют наращивать производственный потенциал и одновременно решать все больший круг социальных проблем, расширять материальные возможности для осуществления курса партии на усиление социальной направленности в развитии экономики.

Это выражается прежде всего в существенном увеличении капитальных вложений в отрасли, непосредственно связанные с ростом благосостояния народа. На укрепление материально-технической базы агропромышленного комплекса, производство товаров народного потребления и платных услуг, социально-культурное и жилищно-коммунальное строительство намечено направлять почти 600 млрд. рублей, или половина всех капитальных вложений в народное хозяйство. Здесь удалось решительно преодолеть так называемый «остаточный» подход к планированию социальной сферы. Характерной чертой плана является широкий охват практически всех слоев населения мерами по увеличению доходов и решению социальных проблем.

При разработке плана развития материального производства, сказал далее Н. И. Рыжков, всесторонне учитывались глубокие изменения, происходящие в отрасли и обществе. Она во все большей мере приобретает новый облик тесно взаимодействующих крупных народнохозяйственных комплексов. Такой подход позволил сконцентрировать внимание на основных народнохозяйственных приоритетах, более четко определить соотношение между добывающими и обрабатывающими отраслями, шире охватить планом межотраслевые проблемы научно-технического прогресса,

усилить направленность заданий плана на достижение всеми — удовлетворение общественных потребностей при наименьших затратах.

Ускорение социально-экономического развития страны опирается на качественные преобразования индустриальной базы народного хозяйства. В ходе подготовки плана Совет Министров СССР руководствовался принципиальным положением о том, что эти преобразования требуют укрепления тяжелой промышленности, которая была, есть и будет основой нашего экономического могущества.

Прирост ее продукции увеличился в 1,5 раза. Курс на интенсификацию и здесь — перепланировка использования. В плане полностью выдержана установка съезда на снижение энергоемкости и металлоемкости национального дохода. Предусмотрено значительное вовлечение в хозяйственный оборот вторичных ресурсов.

Укрепление темпов экономического роста, повышение эффективности общественного производства позволяют наращивать производственный потенциал и одновременно решать все больший круг социальных проблем, расширять материальные возможности для осуществления курса партии на усиление социальной направленности в развитии экономики.

Это выражается прежде всего в существенном увеличении капитальных вложений в отрасли, непосредственно связанные с ростом благосостояния народа. На укрепление материально-технической базы агропромышленного комплекса, производство товаров народного потребления и платных услуг, социально-культурное и жилищно-коммунальное строительство намечено направлять почти 600 млрд. рублей, или половина всех капитальных вложений в народное хозяйство. Здесь удалось решительно преодолеть так называемый «остаточный» подход к планированию социальной сферы. Характерной чертой плана является широкий охват практически всех слоев населения мерами по увеличению доходов и решению социальных проблем.

Капитальные вложения в этот комплекс определены с полным соответствием с изданными постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Они составят 63 млрд. рублей.

В то же время, вкладывая миллиарды средств в развитие парки, необходимо обеспечить максимальное использование техники. На это надо обратить особое внимание. Ведь на протяжении многих лет коэффициент сменности работы оборудования непрерывно падает. Большинство машиностроительных предприятий работает в одну смену. Это недопустимая расточительность в использовании национального богатства. И на этом фоне мы считаем настоятельно необходимым довести коэффициент сменности до трех. В целях повышения эффективности и внедрения новейших технологий, обеспечивающих повышение пропускной и провозной способности экономики.

Докладчик особо выделил проблему улучшения пассажирского перевозок на железнодорожном, других видах транспорта.

Он сказал далее, что одним из наиболее ответственных разделов плана является капитальное строительство. Как подчеркнул докладчик, это тот участок народного хозяйства, на котором необходима кардинальная перестройка. На двенадцатипятилетие намечена огромная строительная программа. Мы пошли на существенное увеличение объема капитальных вложений. Он составил 94 млрд. рублей. Глубокие сдвиги происходят в отраслевой и производственной структуре капитальных вложений.

В-первых, общегосударственные программы — Продовольственной, Энергетической, развития машиностроения и электрификации, химизации народного хозяйства. На их осуществление выделяется свыше 80 процентов всего прироста капитальных вложений против 50 процентов в одиннадцатом пятилетии.

Во-вторых, значительно увеличены объемы капитальных вложений на строительство жилья и укрепление материальной базы социально-культурной сферы.

В-третьих, приоритет отдается техническому перевооружению и реконструкции действующих предприятий. На указанные цели направляются около 232 млрд. рублей капитальных вложений, что в 1,7 раза больше, чем в прошлой пятилетке.

Все это предвещает особое требование к капитальному строительству. И начинать надо с проектного дела. Качество проектов на многие десятилетия определяет технический уровень реконструируемых и новых предприятий.

Особый упор в пятилетнем плане сделан на сокращение длительности инвестиционного цикла «Долгострой» тяжким грузом страны, буквально тащит ее назад, к низким темпам, к низкой эффективности, к диспропорциям. Для преодоления этого серьезного недостатка ЦК КПСС и Советом Министров СССР разработан принципиально новый подход к формированию заданий плана. Начиная с 1987 года капитальные вложения и подрядные работы на строительстве объектов должны устанавливаться в соответствии с программой строительства.

Докладчик подробно остановился на задачах отрасли по обеспечению надежной энергетической базы пятилетия. Он сказал, что на развитие топливно-энергетического комплекса планом предусмотрено направить более 180 млрд. рублей капитальных вложений.

В решении проблемы устойчивого материально-технического обеспечения народного хозяйства и ресурсосбережения особая роль принадлежит комплекс-

# О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1986—1990 ГОДЫ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

ливаются в полном соответствии с нормативными сроками. Важнейшая социально-экономическая задача двенадцатой пятилетки, сказал далее докладчик, — надежное обеспечение страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем. Как известно, за период после майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС в этой области произошли определенные положительные изменения. Однако достигнутые результаты удовлетворить нас не могут. Положения со снабжением населения мясом, молоком, овощами и фруктами в ряде районов все еще остается острым.

В пятилетнем плане наметена развернутая система мер по дальнейшему развитию и укреплению материально-технической базы агропромышленного комплекса, коренному улучшению его деятельности. Темпы прироста производства сельскохозяйственной продукции планируются увеличить в 2,6 раза. Опережающий рост по сравнению с сельскохозяйственным производством предусмотрен в пищевой промышленности. Это позволит выйти в 1990 году на уровень среднедушевого потребления важнейших продуктов питания, установленный Продовольственной программой СССР.

Выполнение намеченных заданий потребует напряженной работы всех отраслей агропромышленного комплекса. Планы сельскохозяйственного производства, всех отраслей агропромышленного комплекса обеспечиваются дальнейшим укреплением его материально-технической базы. Капитальные вложения намечены в строгом соответствии с Программой развития СССР. Их доля в общем объеме по народному хозяйству составит 33 процента. Значительно возрастает роль и масштабы использования достижений научно-технического прогресса.

Особое значение в ускорении темпов роста агропромышленного производства придается новому экономическому механизму хозяйствования. Он открывает простор развитию инициативы и предприимчиво-

сти, создает заинтересованность трудовых коллективов в обеспечении высоких конечных результатов. Вместе с тем он повышает ответственность всех звеньев управления за использование более гибких экономических методов руководства.

Агропромышленный комплекс ныне располагает всеми необходимыми организационно-экономическими предпосылками, достаточными материально-техническими ресурсами для намеченного продвижения вперед. Мы вправе рассчитывать, сказал Н. И. Рыжков, что они будут использованы с высокой эффективностью, принесут плодотворные результаты.

Докладчик отметил, что первоочередное значение в плане придается развитию производства непродовольственных товаров. Задача в этой области, относящаяся ныне практически ко всем отраслям и предприятиям промышленности, ясна — в короткий срок насытить рынок нужными изделиями. Необходимо наряду с увеличением выпуска потребительских изделий добиться коренных сдвигов в улучшении их качества и ассортимента.

Под этим углом зрения были пересмотрены в плане повышения задания Комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг. Большая предметная работа, проведенная в ходе подготовки плана министерствами и ведомствами, Советами Министров союзных республик, позволила вскрыть и задействовать дополнительные резервы. Прибавка достигнута довольно солидная: намеченный на 1990 год выпуск непродовольственных товаров на 16,3 млрд. рублей больше, чем предусматривалось в Комплексной программе. В целом за пятилетие их производство возрастет на 35 процентов вместо 30 процентов.

Курс партии на ускорение общественного производства направлен на качественные преобразования условий жизни и труда советских людей, всей социальной сферы. Именно здесь, в комплексе, реализуются высшие цели и ценности социализма, ос-

бенно зримо раскрываются его преимущества, гуманистическая природа.

Эта программная установка КПСС нашла свое конкретное выражение в усилении социальной ориентации пятилетнего плана. Народнохозяйственные пропорции, развитие практики каждой отрасли, как никогда, подчинены интересам социального прогресса, повышению материального и культурного уровня жизни самых широких слоев советского общества, улучшению условий для раскрытия творческих способностей человека труда.

Важная отличительная черта всего пятилетнего плана состоит в том, что сама социальная программа призвана максимально способствовать повышению эффективности общественного производства, развитию трудовой инициативы масс. Этому будет служить непреложное осуществление принципа социальной справедливости, социалистического распределения жизненных благ.

В соответствии с установкой XXVII съезда КПСС в пятилетнем плане особое внимание уделено укреплению материальной базы социально-культурной сферы, играющей все возрастающую роль в жизни советского человека. Улучшение жилищных условий и медицинского обслуживания, развитие народного образования и повышение культурного уровня населения — эти и другие вопросы занимают важное место в социальной программе двенадцатой пятилетки.

Одной из наиболее насущных проблем, требующих нарастающих усилий, является жилищная. Партия выдвинула задачу огромной социальной значимости — обеспечить к 2000 году практически каждую семью отдельной квартирой или индивидуальным домом. Иско-лучше из этого, проведена большая работа по максимальному изысканию возможностей для расширения жилищного строительства.

Следует безотлагательно устранить недостатки в жилищном строительстве, которые вызывают законное недовольство советских людей. Прежде всего необходимо изжить факты низкого качества сооружений квартир, сдачи их с неподелками. Вместе с тем надо максимально использо-

вать новейшие технические достижения для удешевления стоимости строительства, не допуская его необоснованного роста.

Пятилетний план, сказал докладчик, содержит комплекс мер, направленных на преодоление допущенного в прошлом отставания в развитии материальной базы народного образования и здравоохранения, культуры и других отраслей, удовлетворяющих потребности населения в социально-культурных благах.

Одной из важных сторон современной социально-экономической политики является совершенствование размещения производственных сил, направленное на эффективное развитие каждого региона в рамках единого народнохозяйственного комплекса. Именно в таких позициях формировались территориальные пропорции пятилетнего плана. В нем предусматривается значительный подъем хозяйства и народного благосостояния во всех союзных республиках, в каждом экономическом районе на основе дальнейшего углубления общезонального разделения труда. При этом намечаемые темпы роста промышленного производства по большинству республик будут выше среднего уровня страны.

Н. И. Рыжков подчеркнул необходимость более эффективного использования потенциала союзных республик. Надо, сказал он, активнее его подключать к решению насущных региональных проблем. У нас немало положительного в этом. Плодотворно работают научные центры Урала, Сибири, Дальнего Востока, Украины, Прибалтики. Их опыт надо распространять и брать на вооружение.

Решение задач развития народного хозяйства требуют широкого использования возможностей и преимуществ международного разделения труда, экономического и научно-технического сотрудничества с зарубежными странами, прежде всего социалистическими государствами. Отправным пунктом при разработке плана являлись установки XXVII съезда КПСС на активизацию внешнеэкономических связей для ускорения социально-экономического раз-

вития нашей страны, для упрочения позиций социализма, укрепления мира и международной безопасности.

Сердцевиной внешнеэкономических связей СССР будет и впредь оставаться сотрудничество со странами — членами Совета Экономической Взаимопомощи. Объединение усилий в решении общей задачи всего социалистического сообщества, перевод экономики всех стран на путь восторженной интенсификации — надежная гарантия успеха. Таков единый вывод съездов коммунистических и рабочих партий братских стран. Он был вновь подчеркнут на недавно состоявшемся в Будапеште советско-венгерском консульском комитете государств — участников Варшавского Договора. Подчеркнул это и сам докладчик.

Пленум ЦК КПСС выразил убеждение в том, что дружба и сплоченность братских стран социализма будут способствовать дальнейшему налаживанию международного сотрудничества во имя мира и прогресса на Земле.

Координация государственных планов, успешно проведенная с всеми социалистическими странами, позволила предусмотреть в двенадцатой пятилетке дальнейшее увеличение их доли во внешнеэкономическом обороте СССР. Главное внимание уделялось последовательной реализации договоренностей, достигнутых на высшем уровне. Комплексной программы научно-технического прогресса стран-членов СЭВ до 2000 года. Определенным этим важнейшим интеграционным документом мероприятия предусматривают выход государств социалистического сообщества на передовые рубежи в важнейших областях науки и техники.

Наметены активные развитие торговли и экономических отношений и с социалистическими странами, входящими в СЭВ. Заложена, в частности, высокая динамика роста товарооборота с Китайской Народной Республикой.

Планом предусмотрены необходимые меры для неуклонного проведения в жизнь линии КПСС на широкое сотрудничество с развивающимися странами, готовы мы и на самые разнообразные, широкие эко-

номические отношения с развитыми капиталистическими странами на началах равноправия и взаимной выгоды, включая новые прогрессивные их формы.

Далее докладчик подчеркнул, что стратегический курс партии на ускорение экономического и социального развития страны, положенный в основу пятилетнего плана, требует целеустремленного и настойчивого проведения в жизнь новых форм и методов управления на всех уровнях и во всех отраслях народного хозяйства.

XXVII съезд КПСС дал исчерпывающий анализ места и роли управления в системе производственных отношений на современном этапе, определил необходимость его активного влияния на развитие производительных сил, преодоления имеющихся в этой области недостатков, проведения радикальной реформы. Задача состоит в том, чтобы сформировать целостную систему управления, которая полностью отвечает интенсивному типу экономического роста, открывает максимальный простор для научно-технического прогресса, способствует развитию инициативы и социальной активности масс, воспитанию хозяйского отношения к делу.

Прежде всего предстоит завершить перевод отраслей промышленности на непрерывные в ходе экономические эксперименты новые методы хозяйствования. Уже в настоящее время на этих условиях работает треть объединений и предприятий, а в следующем году будет переведена вся промышленность.

Одновременно с широким распространением нового хозяйственного механизма в промышленности осуществляется дальнейшая разработка его важнейших элементов на основе усиления принципа полного хозяйственного расчета и самонастройки. Ныне работают АвтоВАЗ и Сумское машиностроительное объединение. Они достигли хороших результатов.

Программа практических действий в двенадцатой пятилетке в области совершенствования управления нацелена как на расширение масштабов применения новых условий во всех отраслях экономики, так и на их развитие и углубление,

как на улучшение методов хозяйствования, так и на перестройку организационных структур. Необходимо, сказал докладчик, повседневная, настойчивая и упорная работа по ее реализации, и в первую очередь решительный поворот к ней руководителей и аппарата министерств.

На составившемся Пленуме ЦК КПСС была подвергнута резкой критике законченная работа бюрократами, пассивность, нежелание менять стиль и методы управления. До сих пор из центральных экономических ведомств выходят методические указания и инструкции, которые по существу выколачивают смысл новых положений хозяйствования, неопустимо ограничивают права предприятий. И то, что сегодня работа по совершенствованию хозяйственного механизма разрабатывается медленно, сдерживается масштабы и процесс его углубления, во многом происходит из-за того, что на нынешней пленумной сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Концентрируя силы на осуществлении нового пятилетнего плана, мы должны всегда помнить, что двенадцатая пятилетка дает старт долговременной стратегии ускорения социально-экономического развития страны. И это предопределяет высокие требования к документу, который предстоит рассмотреть на нынешней пленумной сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Реальность наших планов всегда определяли и определяют высокая активность масс, заинтересованный, ответственный труд каждого рабочего и колхозника, специалиста и ученого. Главное сегодня — чтобы такой мощный и испытанный источник развития экономики действовал в полную силу. К этому призывает принятое июньским (1986 г.) Пленумом Обращение ЦК КПСС к трудящимся Советского Союза о развертывании всерьез на нынешней пленумной сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Руководствуясь решениями июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС, в каждой отрасли, в каждом трудовом коллективе предстоит сделать принципиальный, критический анализ первых уроков перестройки. Наш долг — упрочить атмосферу творчества, рожденную съездом, усилить усилия в борьбе за все передовое, прогрессивное, бескомпромиссно противостоять любым попыткам действовать старыми методами, повысить высказательность за безусловное выполнение Государственного плана —

главного закона нашей хозяйственной жизни.

Строгий экзамен умения работать по-новому все мы держим уже сегодня. Выполнив высокие задания 1986 года — значит доказать делом, что ускорение становится реальным процессом, отдельные положительные сдвиги перерастают в глубокую перестройку экономики. Ближайшая задача этого года выйти на максимально возможные рубежи во всех отраслях народного хозяйства, сделать все, чтобы выполнить и перевыполнить плановые задания, заложить в первом году пятилетки прочную базу для успешного ее завершения в целом.

В заключение Н. И. Рыжков сказал:

Руководствуясь решениями июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС, в каждой отрасли, в каждом трудовом коллективе предстоит сделать принципиальный, критический анализ первых уроков перестройки. Наш долг — упрочить атмосферу творчества, рожденную съездом, усилить усилия в борьбе за все передовое, прогрессивное, бескомпромиссно противостоять любым попыткам действовать старыми методами, повысить высказательность за безусловное выполнение Государственного плана —

главного закона нашей хозяйственной жизни.

Строгий экзамен умения работать по-новому все мы держим уже сегодня. Выполнив высокие задания 1986 года — значит доказать делом, что ускорение становится реальным процессом, отдельные положительные сдвиги перерастают в глубокую перестройку экономики. Ближайшая задача этого года выйти на максимально возможные рубежи во всех отраслях народного хозяйства, сделать все, чтобы выполнить и перевыполнить плановые задания, заложить в первом году пятилетки прочную базу для успешного ее завершения в целом.

## ВЫСШАЯ ШКОЛА: КАК ВОСПИТАТЬ СПЕЦИАЛИСТА

# ЛЕЧИТЬ НЕ БОЛЕЗНЬ, А БОЛЬНОГО

На бюро обкома КПСС утверждены проректор Томского медицинского института по лечебной работе Ю. А. Кулаков, заведующий кафедрой венерических болезней, доктор наук. Наш корреспондент, поговори с Юрием Аркадьевичем с назначением, взял у него интервью.

— Что повлияло на выбор вами профессии медика? Выд ли он сделан осознанно?

— Моя мама, Елизавета Захаровна, сорок пять лет проработала медсестрой в одной и той же больнице. Так что атмосфера медицинского учреждения мне была знакома. Но выбор в пользу медицины я сделал не сразу. У меня в школе была тяга к точным наукам. И только в десятом классе уже сознательно стал готовиться к поступлению в медицинский институт. Впрочем, интерес к точным наукам, технике не оказался напрасным. При подготовке кандидатской и докторской диссертаций мне пришлось обрабатывать данные на ЭВМ. Да и трудно себе представить современную медицину без техники. У меня даже была попытка поступить еще и в технический вуз, для пополнения образования. Но являлся за диссертацией, времени не хватило...

— Что сформировало вас как врача, ученого?

— Я окончил Пермский медицинский институт, но практическую школу врача прошел в Томске, под руководством одного из самых ярких представителей томской медицины Бориса Максимоновича Шершевского. Ему очень многим обязан.

— О нем, как о прекрасном диагносте, ходят и сейчас легенды. А ведь он работал почти без технических средств. Что вы думаете в этой связи о распространении бюрократизма?

— Я знаю условия, в которых приходится работать врачам в поликлиниках. И все же считаю, что именно от них многое зависит, от того, сумеют ли они стать «домашними» врачами, как говорили в старину. Для того им, между прочим, в свое время и зарплату повышали. Считаю, что в поликлиниках должны быть при всех трудностях с площадью кабинеты психотерапии. Такой кабинет нужен не столько для лечебных целей, сколько для оценки того, зачем пришел больной к врачу. Разумеется, я имею в виду не инфекционные заболевания типа ОРЗ, воспаление легких, туберкулез и т. п., а сердечно-сосудис-

тные заболевания, функциональные расстройства органов дыхания, пищеварительной системы. В поликлинике я думаю, что каждый врач должен владеть медицинской психологией, стремиться познакомиться в ней свой опыт.

Кроме того, считаю очень важным, чтобы врачи поликлиники время от времени стажировались в стационарах и уж, во всяком случае, дежурили там. Это очень хорошая практика, один из методов повышения профессионализма, но, увы, почему то многие врачи поликлиники боятся стационара...

Очевидно, здесь, в стационаре, резко повышается ответственность, часто возникает необходимость принимать экстренные самостоятельные решения. Но хочу обратить внимание и на другую сторону дела. Анализы, сделанные в поликлинике, заключения участкового врача часто в стационарах с ходу отменяются. И все начинается сначала. А время идет...

— Происходит это, авторские, потому что в Томске не отработана система, успешно действующая в ряде других городов. Система эта заключается в том, что поликлиники закреплены за определенными больными, и люди поступают в стационары в большинстве случаев в плановом, а не в «пожарном» порядке, когда та или иная больница дежурит по «скорой». Система прямой связи «поликлиника—больница» очень важна и для того, чтобы врачи поликлиники постоянно повышали свое мастерство, и для врачей стационара, которые тогда с большим вниманием относятся к заключениюм своих коллег.

— А почему все анализы начинают в больнице делать снова? Тут беда в том, что недостаточно в поликлинике приборного парка, а большинство методов биохимические, которые, как мы говорим, дают вариабельные величины. Специалисту же стационара важно знать точные данные на текущий момент... Вот и тратим время на повторные анализы.

— Думаю, что к высказанным вами замечаниям прислушаются и ваши коллеги, и работники городского отдела здравоохранения. Но в чем, Юрий Аркадьевич, вы видите сейчас свою главную задачу?

— Необходимо сделать клинику медицинского института образцовым, сделать их лечебно-методическим центром, в котором бы врачи области могли получить и практические навыки, и теоретические знания и методические рекомендации. Этой задаче не решить также же в условиях культуры медицинского обслуживания, совершенствования системы подготовки специалистов. Знания они получают неплохие, а вот практическая работа у постели больного пока оставляет желать лучшего.

Хотелось бы еще установить больший круг общения между врачами для обмена опытом, информацией. Я имею в виду перекрытие — между кафедрами, клиниками, — рецензирование историй болезней, активность на обществ. врачей при обсуждении сложных случаев. Врач должен уметь признавать и анализировать собственные ошибки. Только прямой, правдивый разговор способствует делу.

— В чем же видится первоочередная задача, своя и

ваших коллег, если говорить о подготовке завтрашних специалистов — сегодняшних студентов?

— Вы заметили, наверное, что в проекте ЦК КПСС об «основных направлениях перестройки высшего и среднего специального образования» в том, что касается здравоохранения и подготовки кадров, отмечены недостатки в деле получения специалистами практических навыков. Здесь главное направление работы для медицинских вузов. Вот такой пример. Я учу студентов 4—5-го курсов классическим методом обсуждения больного. Сами студенты, да и некоторые мои коллеги, считают это причудой: зачем, мол, доверять уху, глазу, пальцам, когда есть современная техника. И вот классическое обследование превращается в некий ритуал, который спешат поскорей провести. А поскорей — это невнимательно. Наша задача — научить студентов общаться с больным человеком. Надо понимать, зачем он пришел к врачу, научиться сострадать, быть предельно ответственным за судьбу больного, четко и профессионально решать, что можно для него сделать. При этом навыки постоянного самообразования: в каждом случае работы с больным достигать для себя максимально возможного уровня знаний, добывая их из книг, опыта старших товарищей, учителей. И последнее: дать студентам навыки работы в нештатной ситуации. Все это в равной степени зависит от преподавателей и клиникских, и теоретических кафедр.

— Если вы хотите посмотреть на ночное небо через дыру в потолке, приходите. В эту дыру можно увидеть не только кусочки Вселенной, но и бюрократизм руководителей завода.

В. МОРОЗОВ, инж. норр.

Всегоду вел С. ВЫГОН.

Нет парем: так так уже пять лет. Кировский районский комитет письма жильцов дома отправляет на завод строительных материалов и керамических изделий. Руководители завода реагируют так: либо отписываются, либо, побуждаясь энтузиазмом, предлагают обратиться в райисполком решить вопрос с переделением. Круг замыкается. И все начинается сначала.

г. Томск.



### Новоселье

Хороший подарок получили от ПМК-321 Кожевниковское СПТУ-31. На самом красивом месте райцентра, в березовой роще, вырос трехэтажный учебный корпус — первый в комителе, который продолжает строить. Светлые, просторные, удобные помещения получили будущие механизаторы, продавцы и повара. НА ШИМКАХ: урок в новом учебном корпусе у третьекурсников; преподаватель русского языка и литературы Г. В. Кондратенко; на уроке — будущие продавцы. Фото В. Кровельщикова.



Благоустройство — забота общая

## ВНИМАНИЕ: БЮРОКРАТИЗМ

# КРУГОВОРОТ ОТПИСОК

Этот дом по пр. Мира, 25, чем-то напоминает принятую обсерваторию. Правда, здесь нет даже самых мощных телескопов и радиотелескопов. Зато с площадки второго этажа ночью через ды-

ру в потолке можно увидеть в ясную погоду кусочки звездного неба. Потолок дернится на чистом слове. Вокруг Мусковки не беда заинтересовался лексикой Юрия Моисеева, производственная ли необходимость, только на плоч-

щадку второго этажа он не успел добраться — упал вниз и отделился незначительными участками. Лестница лишена перил, но необходимо приспосабливать — перил.

— Куда вы только не пишете о наших бедах, — гово-

рят супруги Жубины. — Нет парем: так так уже пять лет. Кировский районский комитет письма жильцов дома отправляет на завод строительных материалов и керамических изделий. Руководители завода реагируют так: либо отписываются, либо, побуждаясь энтузиазмом, предлагают обратиться в райисполком решить вопрос с переделением. Круг замыкается. И все начинается сначала.

г. Томск.

## РАЗВОЗЯТ... ГРЯЗЬ

Конечно же, мы, томиичи, способны работать на благоустройстве родного города 30 часов. И работаем... Убираем мусор, грязь вдоль тротуаров и дорог. Но асфальт вновь покрывается тоннами грязи, которая тщательно раскатывается и утрамбовывается автотранспортом. Именно такой неагривной становится

ул. Нахимова возле агентства Аэрофлота. Из ворот завода керамических материалов и изделий мощные машины тоннами вывозят грязь и разбрасывают ее слева и справа. Интересно, а сам руководитель этого предприятия выводит лично своих сотрудников убирать эту грязь?

А. ШИБАЕВ, доцент ТИАСУРА.

# СТАРТ КОЛХОЗНОГО СТАДИОНА

## Два дня продолжались в колхозе «Сибиряк» отраслевые летние спортивные игры «Золотой колос»

Дорога приводит нас к указателю «Стадион». Разноцветные флаги спортивных обществ полонуют по ветру, звучит музыка, а все трибуны уже заполнены зрителями и участниками праздника, который проходит в селе Семеновка Зырянского района. 14 июня здесь открылись первые отраслевые игры труженников колхозов и совхозов области.

### Открытие

На футбольное поле выхлупают лучшие спортсмены — представители колхозов, совхозов районов области.

— Этот спортивный комплекс — замечательный подарок селу, — сказал на открытии праздника председатель общепоселкового А. Е. Высоцкий. — Сегодня здесь присутствуют представители других хозяйств и районов. Думаем, что пример «Сибиряка» последуют и они.

Анатолий Емельянович поблагодарил строителей и пожелал спортсменам счастливых стартов. Хозяева земли зырянской предпринимательности гостям хлеб-соль. Опять игра была зажжена от Вечного огня в память о семоноводах, погибших в Великой Отечественной войне, и принес его инженер колхоза «Сибиряк» — строитель и конструктор этого спортивного комплекса, член волейбольной команды хозяйства Александр Анянцев.

После официальной части начались показательные выступления спортивной секции конников Томского агропрома. Интересной была и меткая стрельба лучников из Асины. Со сожалением, пока единственной командой по этому виду спорта в нашей области. В заключение хор Семеновского Дома культуры исполнил слаженно и торжественно величавую песню.

Начинаются соревнования забегом на 100 метров у женщин. Почти одновременно на городском корте бросаются первые биты.

ли и соревнования: команды «Сибиряка» выступили неплохо.

Кто примет эстафету следующих игр? Каргалинский колхоз «Гигант», Шегарского района. Стадион там есть, в районе проводились первые спортивные игры «Стадион для всех», но в каком состоянии он сейчас?

— Будем реконструировать спорткомплекс, — сообщил нам секретарь парторга колхоза «Гигант» Камил Ахметович Маликов. — Даже бассейн построим. А стадион наш не пустует, здесь есть кому заниматься.

### Победители крупным планом

Александр Журба в соревнованиях по гиревому спорту в весе до 70 килограммов занял 1-е место и стал чемпионом спортивных игр «Золотой колос». Сам он из Александровского района, учится в СИТУ № 15. Осталось сдать два экзамена, получить права и сможет работать в своем селе трактористом или шофером. Считает, что тяжелая атлетика (он очень любит этот вид спорта) в шоферской практике пригодится. Опять же осесть в армию идти.

Таня Маслова — победительница в беге на 100 метров и по прыжкам в длину. Работает дворницей в совхозе «Комсомолец» Новокузнецкого района.

В общекомандном первенстве победителем вышла команда Томского района, второе завоевали представители Асиновского и третье — Зырянского районов.

С. ЧЕРНОЯРОВ, О. МИРЕЦКИЙ.

## Реплика ХОЛОДНЫЕ ОБЕЩАНИЯ О ГОРЯЧЕЙ ВОДЕ

В понедельник, 16 июня, во всех кабинетах редакции беспрерывно звонили телефоны. Разгневанные квартиросемейники задавали справедливые вопросы: когда будет горячая вода?

Дело в том, что 31 мая газета, опубликовав объявление управления тепловых сетей РЭУ «Томскэнерго» о том, что с 2 по 16 июня в ряде микрорайонов в связи с ремонтом будет отсутствовать горячая вода, коварно звала на свои плечи ответственность за ее появление в указанный срок. В такой ситуации редакция вправду была спасена у работников УТС, которые же наконец будут вода?

Заместитель начальника управления В. Е. Терешин по телефону объяснить отказался: мол, рабочий день уже закончился (на час было около 17 часов), да и о горячей воде лучше бы поговорить с глазу на глаз. На следующий день В. Е. Терешин прибыл в редакцию и снова пошел на принцип: холодно поговорила, официальный запрос — чтоб на фирменном — бланке, за подписью редактора. Когда же запрос был торжественно вручен, ретивый руководитель авторитетно заявил: к 16 часам ждите ответ.

Не дожидаясь. Ни в 17, ни в 18 часов. Мы бы пождали еще, да вот жители жалеть не могут, и поэтому за ответом мы обратились в горисполком, где без всякой волокиты, требовали и обещаний объяснили: работники УТС перешагнули свои возможности, а в процессе ремонтных работ появились медлительность и неорганизованность, но обещают, что в ближайшие дни горячая вода во многих районах появится обязательно.

И последнее. По всем вопросам отсутствия горячей воды, если такое случится, следует обращаться по телефону 2-30-10. Дично к тов. Терешину!

А. ТРОЯНС.



ПТИЦА-ТРОЙКА.

Фото Ю. Евсикова.

## Ключ в замке, или Посторонним вход разрешен

...Обеденный перерыв. Выключаются печатные и сменные машинки, дружная аппаратная. Звонит колокол. Один за другим сотрудники учреждения торопятся в столовую. Кто-то привычно хлопает дверью, в которую вставлен ключ, и... оставляет кабинет незапертым. В течение 30 минут, а то и целого часа остается без присмотра государственное и личное имущество.

Знакомая картина, не правда ли? Да что обеденный перерыв! В течение рабочего дня многим приходится не раз и не два покидать свой кабинет и редко кто при этом закрывает его на ключ. А в результате появляются очередные заявления в милицию: «Пропала куртка, шапка, сумочка, исчез микрокалькулятор...»

Каждый день сотрудники уголовного розыска знакомятся с подобной информацией. Менюются фамилии заявителей, адреса происшествий, но суть случившегося, как правило, неизменна. Равно как и причины, ведущие к краже. Прежде всего — это беспечность, небрежное, халатное отношение к государственному и своему добру.

...Главный корпус университета, храм томской науки. Первое, что бросается в глаза, — это бесконечные толпы студентов: у одних заня-

тия окончились, другие только спешат на них. Невольно отмечаем, что многие парни и девушки ходят по заланию в пальто и куртках. А вот верхняя одежда на полочке — и никого. В гардеробе вале зеркала — стол. Группа девушек, оживленно беседуя, оставила на нем сумки и дипломаты, и по длинному проходу отправляется к окошку выдавать за пальто. Проходит несколько минут, хозяйка нет. Один из наших сотрудников, участник проверки, забирает вещи. Наконец появляются студенты. Увидев пустой стол, растерянно смотрят друг на друга. Подходим к ним.

— Почему оставили вещи? — А мы всегда так делаем. Просто доверим людям. О возможности пропажи даже не подумали... Надо ли говорить, что именно на таких, чрезмерно доверчивых, рассчитывают злоумышленники, охотники за легкой добычей.

Обычно после каждой проверки мы сообщаем руководителям предприятий, организации о ее результатах, даем предписания. Однако не всегда и не все предписания встречают нужную реакцию. Только по Кировскому району можно найти десятки неблагополучных с этой точки зрения объектов. Среди них — заводы электромеханический и режущих инструментов, 3-я горбольница с поликлиникой, спорткомплексы «Победа», «Томь» и другие.

Н. ЛАПТЕВ, заместитель областного совета общества охраны природы.

## АДРЕС НОВОСТЕЙ

## ОБЩЕСТВО ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

### Опыт томичей одобрен

На заседании президиума Центрального совета Всероссийского общества охраны природы заслушан вопрос «О деятельности первичной организации ВООП Томского университета по экологическому воспитанию студентов». Отмечено активное участие первичной организации ВООП в совершенствовании преподавания курсов охраны природы, привлечении студентов к научным исследованиям по природоохранной тематике. Студенты университета, выезжая в озеленение города, создание лесной аллеи. Особо отмечена работа студенческой дружины по охране природы, на базе которой сейчас сформирован научно-производственный отряд «Заповедник».

Первичная организация университета принимала участие в эстафете прироодохранной дел «XXVII съезде КПСС — достойную встречу».

По решению президиума Центрального совета ВООП первичная организация университета награждена почетной грамотой и ценным подарком, ее опыт рекомендован для внедрения в других вузах РСФСР.

Медаль «Курьеру природы»

Подведены итоги V Всероссийского конкурса редакций по охране природы при автономно-республиканских, краевых и областных газетах. Конкурс проводится президиумом Центрального совета Всероссийского общества охраны природы совместно с редакциями газет «Советская Россия» и журнала «Природа и человек». В конкурсе участвовали общественные редакции 100 газет из 65 автономных республик, краев и областей.

По итогам конкурса общественная редакция «Курьера природы», соот выпуск которого вышел недавно на страницах газеты «Красное знамя», награждена медалью ВООП. Руководитель общественной редакции газеты В. И. Моисеев награжден Почетной грамотой Центрального совета ВООП и денежной премией. За активное участие в подготовке материалов на природоохранную тему первичной организацией областного совета ВООП и денежной премией награждены ведущий отделом писем редакции газеты «Красное знамя» В. И. Федоров, нештатные корреспонденты Э. И. Майер, В. И. Сомов.

Выставка будет передвижной

В Молчанове по инициативе районного совета ВООП открылась районная художественная выставка о природе. В ней приняли участие художники-любители. Представлено 37 работ — живопись, графика, резба по дереву и чеканка.

По многочисленным просьбам посетителям выставку решено превратить в передвижную. Ее увидят жители Тугусова, Могочина, Нарги и других населенных пунктов района.

Н. ЛАПТЕВ, заместитель областного совета общества охраны природы.

## БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, проза, ветер юго-восточный, 7—12 метров в секунду, температура 22—27, в Томске без осадков, температура 24—26 градусов тепла.

## Телевидение

ЧЕТВЕРГ, 19 июня ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00 — «Время» 8.45 — Мультфильм 9.15 — Чемпионат мира по футболу. 1/8 финала. 11.30 — Поет Виктор Левченко 12.15 — Новости С 22.20 до 12.30 — перерыв. 14.30 — Новости. 14.50 — «Нефтегаз». Документальный телефильм на экране. «Герои А. Рыбанова на экране». «Последнее лето детства». 2-я серия. 16.20 — «Шестьдесят и старше». 17.05 — «Наука и жизнь». 17.35 — Чемпионат мира по футболу. 1/8 финала. В перерыве — «Сегодня в мире». 18.30 — Дневник чемпионата мира по футболу. 19.45 — «Шит и меч». 3-я серия. 21.00 — «Время». 21.35 — «Не к свадьбе будь сказанно». Документальный телефильм о вреде алкоголизма. 22.00 — Чемпионат мира по футболу. 1/8 финала. В перерыве — «Сегодня в мире».

19 июня. Гастроли Саратовского областного театра оперы и балета им. Н. Г. Чернышевского. «Бахчисарайский фонтан» — 19.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Судья моя». Документальный телефильм. 8.40 — «Шит и меч». 2-я серия. 10.25 — «Песни над Нарочью». Концерт. 10.55 — «Михаил Светлов». 11.45 — Чемпионат СССР по плаванию. 12.05 — «Клуб путешественников». 13.00 — «Два долгих гудка в тумане». Художественный фильм с субтитрами. 14.15 — «Испанский язык». 14.45 — «Музыкальный кюсс». 15.15 — «Победители». Встреча ветеранов ПВО Москвы и 6-го авиационного истребительного корпуса. 16.35 — Новости. С 16.40 до 17.30 — перерыв. ТОМСК 17.30 — Мультфильм. МОСКВА 18.00 — Новости. ТОМСК 18.15 — «Объединение «Томскстройматериалы». «Закан строительства». 18.45 — Киножурнал «Сибирь на экране». 19.00 — «День области». 19.15

20—21 июня — переменная облачность, местами кратковременные дожди, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 10—15, по югу до 18, днем 18—23, по югу 26 градусов тепла.

## Фестиваль «Серебряное снырье»

1-е отделение. МОСКВА 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». ТОМСК 20.15 — I Всесоюзный фестиваль «Серебряное снырье» (продолжение). МОСКВА 21.00 — «Время». 21.35 — «Мелодия на два голоса». 2-я серия. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА 18.00 — «Возвращая долги, земля». Научно-популярный фильм. 18.30 — Ритмическая гимнастика. 19.00 — VIII Международный конкурс имени П. И. Чайковского. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.15 — «VIII Международный конкурс имени П. И. Чайковского». Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

## РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС

## Театр

19 июня. Гастроли Саратовского областного театра оперы и балета им. Н. Г. Чернышевского. «Бахчисарайский фонтан» — 19.

## Дворец зрелищ и спорта

19 июня. «После дождичка в четверг...» — 15. «Каскадер» — 18.30, 20.30.

## Кино

### В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА» 19 июня. Кинолюб «Ирай, в котором ты живешь». 10.50. «Секретный эксперимент». 9, 12.40, 14.30, 16.20, 18.20, 20.10, 21.50. имени М. ГОРЬКОГО 19 июня. «Открытие», «Полчица». 8.30, 10.25, 12.20, 14.15, 16.10, 18.10, 20.05, 22. «Открытие», «Полчица». — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

### «ОКТЕБЕРЬ»

19 июня. «Мертва обман» (две серии). 9.10, 18.40. «Открытие», «Полчица». 13.40, 16.10, 21.10. «Открытие», «Полчица». 8.40, 12.10, 14.16, 18.20, 21.50. Мультфильм «Подарок Самодельник» 10.30.

### «ПИОНЕР»

19 июня. «После дождичка в четверг...» — 9, 10.40, 12.20, 14, 15.40. «Наши для шаналов». 17.20, 19.10, 21.

### «АВАНГАРД»

19 июня. «Огни молодежи». 17, 19, 21. «СИБИРЯК» 19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «АВАНГАРД»

19 июня. «Огни молодежи». 17, 19, 21. «СИБИРЯК» 19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «СИБИРЯК»

19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «АВАНГАРД»

19 июня. «Огни молодежи». 17, 19, 21. «СИБИРЯК» 19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «СИБИРЯК»

19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «АВАНГАРД»

19 июня. «Огни молодежи». 17, 19, 21. «СИБИРЯК» 19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «СИБИРЯК»

19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «АВАНГАРД»

19 июня. «Огни молодежи». 17, 19, 21. «СИБИРЯК» 19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «СИБИРЯК»

19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

### «АВАНГАРД»

19 июня. «Огни молодежи». 17, 19, 21. «СИБИРЯК» 19 июня. «Имидж», «Октябрь неслетать» (две серии) — 11, 13.30, 16, 18.30, 21.

## ОТКРЫТИЕ ГАСТРОЛЕЙ

лауреата премии им. Н. Островского НИКОЛАЕВСКОГО УКРАИНСКОГО ТЕАТРА ДРАМЫ А. И. Филиппенко, П. Шевцова. «СТО ЦЕРВАК ЖЕНА СУЛТАНА» (музыкальная комедия). Начало — в 19 час.

## Центральный стадион «Труд»

ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ФУТБОЛУ между командами «МАНОМЕТР» (Томск) — «ТОРПЕДО» (Рубцовск). Начало — в 19 часов.

## УПРАВЛЕНИЕ ПАРКАМИ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА

ТОМСКОГО ГОРИСПОЛКОМА с целью улучшения отдыха томичей в городском саду в новом летнем сезоне 1986 г. вводит предварительную продажу билетов на аттракционы и танцевальные вечера.

## Объединение «Радуга» по культурному обслуживанию населения

принимает заявки от предприятий и учреждений на проведение в городском саду комплексных культурно-массовых мероприятий: «Трудовые праздники», «День семьи», «День профобразования», выставки предприятий и учреждений города с показом своей продукции и другие — по специальному заказу.

## Услугами объединения могут воспользоваться руководители пионерских лагерей, школьных и других детских учреждений.

Оплата производится по безналичному расчету. Заявки подавать по адресу: г. Томск, ул. Герцена, 6, горсад. Тел. 3-24-31, 3-25-52, 3-15-78.

## ТОМСКОЕ РАЙПО во вновь открываемый цех по производству колбасных изделий приглашает на работу:

начальника цеха, мастеров, квалифицированных слесарей КИПНА, слесарей по ремонту и наладке оборудования, обвальщиков, жилищников, формовщиков колбасных изделий, рабочих других профессий.

Здесь же для работы на пищекомбинате требуются: главный инженер, экономисты, мастера производственных участков, инженеры пищевой промышленности, слесари по ремонту оборудования, электроинженеры, бухгалтер, старшие бухгалтеры, кондитеры, ученики кондитеров, каменщики.

Предприятие расположено: г. Томск, ул. Мичурина, 106 (в районе Дворца культуры «Авангард»). За справками обращаться по адресу: г. Томск, ул. Войкова, 8, в Томское райпо и торговое объединение «Колос». Тел. 2-50-35, 2-61-37.

## Сибирский ботанический сад Томского университета

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей младших научных сотрудников в лаборатории: интродукции древесно-кустарниковых растений, интродукции лекарственных растений и интродукции сельскохозяйственных растений.

Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявления в газете.

Документы направлять по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, директору Сибирского ботанического сада.

## Коллектив объединения мясной промышленности

извещает о кончине 14 июня после тяжелой болезни бывшего управляющего трестом мясной промышленности, члена КПСС с 1946 года, участника Великой Отечественной войны

## КОЗЛОВА

Евгения Федоровна и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

## Сотрудники радиотехнического факультета

Томского государственного университета выражают искреннее соболезнование профессору Ф. П. Ракиной в связи со смертью матери

## НЕСАНТЬЕВ

Анны Федоровны.

## Коллектив Томского лесопромшленного объединения

выражает глубокое соболезнование заместителю начальника технологического отдела С. В. Рузану по поводу смерти мужа

## РУСАНА

Анатолия Михайловича.

## Дирекция, партия и общественные организации НИИ прикладной математики и механики при Томском государственном университете

выражают глубокое соболезнование заведующему отделом В. И. Таранову в связи со смертью матери

## ТАРАНОВ

Антонны Николаевича.

## Муж, дети и внуки с глубоким прискорбием извещают о смерти горячо любимой

## ЕДИНОВА

Аллы Александровны.